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 رة السادسةـالمحاض
 

 ةـالمنزلي يـرف الصحـالص اهـمي
 

 مياه  الصرف الصحي المنزلية وأين  تنشأ  ولاداعي لتكرار ذلك .تم في محاضرات سابقة  تعريف 

ياً يوميصرفه الفرد من المياه  متوسط ماهو  :ي ـرف اليومـدل الصـمع -1
     L/ P.dقدر بـم

 لاك : ـستهلإا دلـرف و معـدل الصـلاقة بين معـالع
 (% من معدل الاستهلاك لأن :100-80معدل الصرف ) يتراوح 

الحدائق )الشقق الأرضية ( في  إرواءمياه و  –مياه غسيل الملابس تتبخر -أ
 المنازل لا تدخل الشبكة .

هناك مياه تستهلك ليس مصدرها  بالضرورة شبكة مياه الشرب ,حيث أن -ب
بعض الأبنية و المصانع لها مصدر مائي خاص و لكنها تصرف مياهها إلى 

 شبكة الصرف )المنزلية( أو المشتركة.
 قسم من مياه الأمطار يتسرب إلى الشبكة المنزلية من أغطية غرف التفتيش .-ج

الأرصفة ل الشوارع و هناك قسم من مياه غسيفصل في حال نظام الصرف المن-د
ذهب إلى الشبكة ت )وهي مياه مصدرها شبكة مياه الشرب( و إطفاء الحريق

 تدخل إلى شبكة الصرف المنزلية . ولاالمطرية 
 

 رف :ـدل الصـلى معـؤثرة عـوامل المـالع
 . درجة تجهيز الأبنية بالتجهيزات الفنية 
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  السكان و تقاليدهم و المستوى المعاشي.المستوى الاجتماعي و عادات 
 . أسعار المياه و درجة توفرها و جودتها 
  فزيادتها يزيد الاستهلاك . –درجة الحرارة 
  ورش و مثل ) الحيث أن زيادة حجم المدينة يزيد من الفعاليات  –حجم المدينة

 و بالتالي زيادة معدل الصرف . (مياهلليدوية المستهلكة  ال حرفال
 ي ـاليوم صرفـدل الـل معـيشماذا ـم : 

 أن  المياه تستهلك  في  :من المعلوم 
 الأبنية  السكنية  -
 الحرف اليدوية الصغيرة  -

 منشآت المرافق العامة  -

 المنشآت الصناعية  -

 المنشآت الملحقة بالمصانع .  -

 وفي المناطق الزراعية  تستهلك المياه في تربية المواشي .  -

 
المياه  يشمل علاه هي أن معدل الصرف أجابة على السؤال المطروح لإن اإ

 السكنية والحرف اليدوية الصغيرة .  الأبنيةالناتجة عن 
علاه  أ فة لما ورد اضإ :إن معدل الصرف يشمل التالي تعطي الألمانيةلمراجع ا) 

 /3م15)العامة  التي صرفها اليومي اقل من المرافق  منشآت  المياه الناتجة عن 
 . يوم (
) في المدن والبلدات الألمانية  الصــــــرف  ول التالي يعطي قيم وســــــطية لمعدلالجد

  (الصغيرة  اليدوية  الحرفتضمنة م
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  L/ P .dاليومي الصرف الصحي دل ـمع انـدد السكـع

>5000    130 
5000-

10000 
160 

10000-
300000 

190 

50000-
250000 

210 

250000> 250 
 
للأبنية من  حسب درجة التجهيز الفني  L/ P .dمعدل الصرف اليومي عطى ي

 :الجدول التالي 
مزودة بمياه ســـــــاخنة والشـــــــقق مزودة  أبنية

 ببانيو أو دوش
160 

 أوبدون مياه ســـــــــــاخنة ولكن مزودة ببانيو 
 دوش

140 

 80 بدون بانيو أو دوش
 70- 50  مناطق ريفية
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 :ية ـمنشآت الصناعـالو ة ـالعامرافق ـنشآت المـمرف ـصدل ـمع
) أي أن وحدة قياس معدّل الصرف   ينسب  معدل الصرف لمنشأة غير سكنية 

 الجدول التالي :  -لى )وحدة انتاج أو وحدة استهلاك ( إلهذه المنشآت ( 
دة ـوح نشأةـوع المـن

 قياسـال
d 
 /L.وحدة

ودة بتدفئة مركزية و مياه مدرســـــــــة مز 
 أدواش   ساخنة و 

 40.0 تلميذ

مدرســـــــــة مزودة بتدفئة مركزية و مياه 
 ساخنة و أحواض سباحة 

 .120 تلميذ

مياه ســــــاخنة –ضــــــانة مزودة بتدفئة ح
 يقدم فيها طعام ساخن للأطفال و 

 60 طفل

 130 سرير مدينة جامعية 
 .60 كرسي مطعم درجة جيدة 
 >300 نزيل فندق درجة ممتازة 
مع إعادة  أتوماتيكمغســــــــل ســــــــيارات 

 استخدام المياه 
 60 سيارة

 
↑↑ 

كثيرة منها نظام العمل ضمن  بأموركميتها تتعلق ف ةـياه الصناعيـبالنسبة للم
قيم  إعطاءيتم لذلك  والمواد الأولية المستخدمة  العمل , التكنولوجيا المستخدمة

يعطي قيم الجدول التالي , و ويجب التعامل معها بحذر  ذه المياهمتفاوتة  لكمية ه
 لبعض الصناعات :
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 لمنشآت صناعية:لبعض ا لصرف الصناعي ادول لقيم معدلات اج

 ياسـدة القـوح ةـوع الصناعـن
الصرف دل ـمع

 الصناعي
الصناعات  -1

   الغذائية

 طن/3م 8-1.5 طن من الحبوب المطاحن -

طن من الخضار  الكونسروة -
 طن /3م 14-4 والفواكه

من  ل1000 معامل الألبان -
 طن /3م 6-4 الحليب

 زوج /ل 5 -4 زوج معامل الأحذية -
معامل الحديد  -

ومعامل معالجة 
 المعادن

 /ل 60 -40 موظف
 يوم

حسب  لففتخت المياه المنزلية الناتجة عن المنشآت الملحقة بالمصانع ما أ
الجدول التالي يبين بعض القيم لهذه  لخدمات المقدمة للعمال في المصنع , فيما

 المياه :
 /d.  Lاملـع جهيزاتـوع التـن

 80-60 المعامل مزودة بمياه ساخنة محليا  
 120-90 أدواش مياه ساخنة مركزية و 

 160-150 حمامات مياه ساخنة مركزية وأدواش و 
 200-170 + مطابخ   مياه ساخنة مركزية وأدواش وحمامات
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في المناطق بالنسبة للمياه المستهلكة في تربية المواشي والتي تظهر بشكل واضح 

كثر لأالزراعية فيمكن أعطاء الجدول التالي الذي يعطي قيم للمواشي والدواجن ا
من مراكز   إلاراعي  ز ه لا تنتج مياه صرف صحي .علما انشيوعا  في سوريا 

تحوي شبكة  حظائر نظامية ها المواشي التربية  المركزة  للمواشي  والتي تربى في
في اغلب الاحيان بمحظة معالجة ومنها الى شبكة الصرف المركزية تنتهي صرف 
( او يعاد استخدامها في الزراعة في موقع الحظائر .وبالتالي يفيد جدت ( ان و 

 ؟التالي في حساب شبكة مياه الشرب وب الاستهلاكالجدول التالي في حساب 

 :معدلات الاستهلاك لبعض المواشي والطيور جدول يعطي بعض
 الصرف اليومي   دلـمع نوع ـال

 ل 100-80 بقرة
 ل 60-40 حصان

 ل30-10 خاروف أو ماعز
 ل 4 -2 دجاج

 EQPأو   EGWافئ:ـص المكـفهوم الشخـم

بين المياه ) من حيث الكمية والنوعية ( مقارنة الشخص المكافى هو وحدة 
  ) وأيضا  الناتجة عن المنشآت الزراعية ( ذات التلوث العضوي المنزلية والصناعية 

بنية السكنية  لأكما يستخدم هذا المفهوم للمقارنة بين كمية المياه الناتجة عن ا
 ( , بالمصانع  الملحقة الأبنية والناتجة عن المرافق العامة و

 نورد فيما يلي أمثلة لتوضيح هذا المفهوم :
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طن ومعدل الصرف  6يوميا   معمل الكونسروة )خضراوات و فواكه ( ينتج   -1ً  
 3م 540فتكون كمية المياه المصروفة يوميا  هي   3م 9الصناعي للطن الواحد  

 يوم :  /
dpLفإذا كان معدل الصرف للشخص   فيكون :100/.

54000
540 ...... ...540

100
EGW OR EQP 

التصريف اليومي الناتج عن هذا المعمل مساوية من فتكون الغزارة اليومية أو 
بمعدل صرف مساويا  لـ  –( شخص يوميا  540حيث الكمية للتصريف الناتج عن )

100  L /p.d  
     EGW OR    EQP–الشخص المكافئ الواحد  الشخص الواحد = -

لتر  40كرسي  ومعدل صرف الكرسي الواحد   20يحوي  : مطعم  مثال آخر
  L/d 800=  20 × 40(L40 /.كرسي  d)فتكون الكمية المصروفة يوميا   

 وبالتالي يبلغ عدد الاشخاص المكافئة . 
EGW8

100

800
  أشخاص فقط 8عن ينتج أي ما ينتج عن هذا المطعم = ما 
 3مثال 

    EGW 10.000= 10.000 نسمة 10.000 تجمع يحوي :

OR EQP   

معمل       
 الكونسروة

540   EGW    OR EQP  

 المطعم = EGW 8 مطعم 

  

10548 EGW OR EQP  
بمعدل صرف 

d.100L/EGW   
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)  لمياه الصناعيةبين الهذا المفهوم استخدام أوسع في مجال المقارنة النوعية 
المنزلية )حيث نقيس ذلك منسوبا  المياه  مع والمياه الناتجة عن المرافق الزراعية (

 .الملوثة عضويا   المنزلية للمياه BOD إلى الـ 
امل أو مع –التلوث قيمة  –بالنسبة للصناعات الملوثة معدنيا  فهناك مفهوم 

 التلوث . 

 : صحي ـلاصرف ـال اه ـمية ميـكغيرات ـت
ان  وكما ورد سابقا  فإن معدل الصرف يدل على متوسط ما يصرفه الفرد يوميا  

فاذا مثلنا    معدل الصرف اليومي .لتصريف اليومي الفعلي يزيد أو ينقص عن ا
حيث  محور السينات يمثل ايام السنة  ومحور العينات   على جملة احداثيات

المنحني المبين بالشكل  والذي الفعلي لحصلنا عل اليومي قيم التصريف يمثل 
عامل ميمكن التعبير عنها ب . يخضع لتغيرات يومية يدل أن كمية مياه الصرف

 :هو   ) يسمى ايضا معامل الدروة  اليوميعامل عدم الانتظام اليومي مهو 
 
 
 
 

d
K = 

 تصريف يومي أعظمي
max,,dsh

Q 
  تصريف يومي وسطي

avdsh
Q

,,
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 حيث :

 
 
 
 
 
 
 
 
 

) سكنية ,سياحية ,صناعية ( التجمع المدروس المعامل يتبع طبيعة ان قيمة هذا 
تغير النشاط الاقتصادي في التجمع  وتغيرات درجة الحرارة وتتراوح وطبيعة 

تسمي هدا الامل               بعض المراجع. ( 1.8-1.3 )  مابين kd  قيمة 
 ) معا مل  الدروة  اليومي ( 

أن التصريف يخضع )أي خلال ساعات اليوم كما أن التصريف الساعي متغير 
 الذي يعرف كما يلي : عدم الانتظام الساعي و  نها بعامليعبر عو  (لتغيرات ساعية

dm
pq

avdsh
Q /3....

1000,,




Q
d

365 

التصريف 
 اليومي الوسطي

أيام 
 السنة

max,,dsh
Q

avdsh
Q

,,

 التصريف 
 الفعلي 
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Q
avh,

Q
h max,

Q
avh,

Q
h

 التصريف الساعي الفعلي

 ساعات اليوم 24

التصريف الساعي 
 الوسطي

 
 
 
 
 : يثح

                                                        
       

 
 

                        
نتظام لأ) وبالتالي قيمة معامل عدم ا للتصريفن لشكل منحني التغيرات الساعية إ

وبالتالي حجم التجمع فكلما كان حجم التجمع (  علاقة مع عدد الســـــكان  يالســـــاع
أصــــــــــــــغر  يكبير كلما كان عدم الانتظام أقل وقيمة معامل عدم الانتظام الســــــــــــــاع

اســــــــــتنادا لما ذكر ســــــــــبب يعود الى تباين الفعاليات في المدينة كلما زاد حجمها .وال
تتراوح قيمة المعمل ) والذي يســــــــــــمى في بعض المراجع معمل الذروة الســــــــــــاعي ( 

  ( 1.6 - 1.2) مابين 
 م.ر التصريف لتجمعات مختلفة الحجالشكل المرفق يبين منحني تغي

 
 

hK= 
 تصريف ساعي أعظمي 

 تصريف ساعي وسطي 

3,
.... /

, , 24

Q
d av

h
sh h avQ m
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وعي ـريف النـلتصا
sh

q : 
يعرف التصــــــريف النوعي بأنه التصــــــريف الناتج عن واحدة المســــــاحة   ويقدر  

L/ sec.ha   

 :    ونميز بين تصريف نوعي وسطي ويحسب من العلاقة  
halkq

avsh
q .sec/...

3600.24
.

,


 

 حيث :
k  الكثافة السكانية وتقدّر :hap / 

والتصريف النوعي الأعظمي 
max,sh

q 

 :صميمية ـمنزلية التـال ) الغزارات (  فـيار صحساب الت
 غزارة المنزلية التصميميةيتم حساب ال

 عن طريق معامل عدم الانتظام العام : ) الطريقة الروسية (-1
sh,s,av

Q =Q /3.6....l/sec
sh,h,av
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, si ,

.Q Q Kg
sh de gn sh av

 
 حيث:

.
g h d

k k k 
معامل عدم الانتظام العام  ويعرف بأنه نسبة التصريف الساعي  Kgحيث    

التصريف الساعي الوسطي بيوم  إلىمي بيوم التصريف الأعظمي الأعظ
  الوسطيالتصريف 

كما تحسب الغزارة التصميمية بدلالة التصريف 
    النوعي

 haبـ  وتقدر: المساحة الساكبة  F حيث
Kgو  

avsh
q

sh
q .

,max,
 

  : (1من الجدول التالي ) Kgتعطى قيمة  

  
العلاقة التجريبية للصرف المنزلي  أو تعطى قيمة معامل عدم الانتظام العام  

 التالية :
 Kg= 2.69

Qs0.121 
 

 
باستخدام لمياه المرافق العامة حساب الغزارة الاعظمية ) الحسابية ( -

 :Kg المعامل 

التصريف 
 الوسطي

avsh
Q

,
 

5 15 30 50 100 200 300 500 800 1250 

kg 2.2 1.9 1.8 1.7 1.6 1.4 1.35 1.2
5 

1.2 1.15 

. . .. /sec
, ,

Q q kg F l
sh design sh av


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يتم الصرف فيها على العامة التي المرافق لمرافق العامة نميز بين بالنسبة لل
معامل عدم  فان  ) مشافي  فنادق ....مدينة جامعية ..(  ساعة 24مدار الـ 

 (. 3.5- 2.5 ) الانتظام العام بين
التي صرف المياه فيها يتم خلال ساعات محدودة صمن  المرافق العامةاما .

وغيرها ..( فان قيمة معامل عدم الانتظام العام  )مثل المدارساليوم الواحد 
تتراوح حسب وظيفة المبنى وطبيعة استخدام التجهيزات الصحية  مابين 

1.5-2.5 . 
تختلف قيمة معامل عدم الانتظام من منشآة الى المنشآت الصناعية : -

الصناعة وحسب تكنولوجيا التصنيع وبالتالي حسب طريقة  نوع  اخرى حسب
 المياه .صرف هذه 

 
../(العامل  طريقة   

1
( dhf    المنزلية الحسبية  لحساب التصريف او الغزارة: 

 
 العلاقات التالية :بيتم حساب التصريف او الغزارة المنزلية  وفق هذه الطريقة  

, .... /sec.
,max .3,6

1

d avq L ha
sh f

Q
 

.
. ... /sec.

, .3600
1

q k
Q F l

sh design f
 

 
يؤخذ العامل )

1
f:من الجدول التالي ) 

  ي نهــــار  وســــــــــــــطي  f3أدنى 
f2 

 عدد السكان  f1أعظمي 

30 20 16 250,000< 
37 18 14 250.000- 50,000 
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48 16 12 50000-10000 
 84 14 10 10000- 5000 

 <5000 8 12 قد لا يوجد جريان 
 

لمياه المرافق العامة باستخدام حساب الغزارة الاعظمية ) الحسابية ( -
 :f1 المعامل 

بالنسبة لللمرافق العامة نميز بين المرافق العامة التي يتم الصرف فيها على 
ساعة ) مشافي  فنادق ....مدينة جامعية ..(  فان  المعامل  24مدار الـ 

f1    10يساوي . 
التي صرف المياه فيها يتم خلال ساعات محدودة صمن  اما المرافق العامة.

تتراوح حسب   f1 اليوم الواحد )مثل المدارس وغيرها ..( فان قيمة المعامل
 وعدد ساعات التصريف  وظيفة المبنى وطبيعة استخدام التجهيزات الصحية

 .(  6-4) مابين
خرى الى ا منشأة من    f1 معاملالتختلف قيمة المنشآت الصناعية : -

الصناعة وحسب تكنولوجيا التصنيع وبالتالي حسب طريقة  نوع  حسب
 صرف هذه المياه .

 
يتم حساب الغزارات المنزلية في نهاية الوصلات الحسابية ويتم تنظيم ذلك في 

                          جداول كما يلي :
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 والتصريف النوعي Kg جدول حساب الغزارات المنزلية باستخدام المعامل 

 نسبة المياه الغريبة تتبع:                                                                  
 ـ وجود وصلات منزلية خاطئة                                                                        

 ـ مياه جوفية ذات منسوب مرتفع                                                         
        عن طريق اغطية غرف التفتيشـ تشرب جزء من مياه شطف الشوارع أو مياه الأمطار الى الشبكة المنزلية 
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 وعدد السكان  Kg جدول حساب الغزارات المنزلية باستخدام المعامل 

 
                                                                            نسبة المياه الغريبة تتبع:

                                                                                   ـ وجود وصلات منزلية خاطئة
                                                                             ـ مياه جوفية ذات منسوب مرتفع

                                                                                                                 عن طريق أغطية غرف التفتيش    ـ تشرب جزء من مياه شطف الشوارع أو مياه الأمطار الى الشبكة المنزلية
 ـ تصريف مياه سطحية الى الشبكة المنزلية     

 

 رقم الوصلة 

 = kg رقم الغرفة
dplq ./ ذاتي  تصريف أعظميl /sec  

 تصريف
 رافد

 أعظمي
sec/l 

 ملاحظات تصريف كلي 
 

 إلى من
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 والتصريف النوعي  f1جدول حساب الغزارات المنزلية باستخدام المعامل 

                                                                                      
                           نسبة المياه الغريبة تتبع:                                               

 ـ وجود وصلات منزلية خاطئة                                                                        
 ـ مياه جوفية ذات منسوب مرتفع                                                                            

                                   عن طريق أغطية غرف التفتيش اه الأمطار الى الشبكة المنزلية عن طريق اغطية غرف التفتيشـ تشرب جزء من مياه شطف الشوارع أو مي
 ـ تصريف مياه سطحية الى الشبكة المنزلية 

                                   
 

                              

رقم 
 الوصلة

 المساحة رقم المساحة رقم الغرفة
ha 

dplq ./ 
f1 ذاتي  تصريف أعظميl/ sec  

 تصريف
 رافد
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 Pوعدد السكان   1fجدول حساب الغزارات المنزلية باستخدام المعامل
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                                       نسبة المياه الغريبة تتبع:             

          ـ وجود وصلات منزلية خاطئة                                                               
 ـ مياه جوفية ذات منسوب مرتفع                                                                            

                                                                                 ـ تشرب جزء من مياه شطف الشوارع أو مياه الأمطار الى الشبكة المنزلية عن طريق اغطية غرف التفتيش                                 
                                      ـ تصريف مياه سطحية الى الشبكة المنزلية            

 رقم الوصلة

 رقم الغرفة

dplq ./ 

عدد 
 السكان
 

 (P ) 

 تصريف أعظمي ذاتي 
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 ملاحظات
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